



«К 200летию Бородинского сражения»

Выполнили:
Дадян Л.Г. и Попков Г.В.
Московский Государственный Областной
Университет.
2012г.

М. И. КУТУЗОВ И РУССКАЯ АРМИЯ В 1812 г.

Во главе русской армии в решающий период войны 1812г. был старый боевой русский генерал Михаил Илларионович Голенищев-Кутузов. Свыше пятидесяти лет прослужил Кутузов в русской армии. Он родился в 1745 г в семье образованного по своему времени генерала инженерных войск.

Кутузов был участником многих войн, в которых проявил себя не только выдающимся военачальником, но и исключительным храбрецом.



Михаил Илларионович
Голенищев-Кутузов

ЧЕМ ЗАМЕЧАТЕЛЬНО БОРОДИНСКОЕ СРАЖЕНИЕ

- Русский народ справедливо гордится боевой доблестью своих сынов, проявленной в Бородинском сражении. Это сражение произошло во время Отечественной войны — 7 сентября (26 августа по старому стилю) 1812 г. на Бородинском поле в 12 километрах западнее города Можайска, в 110 километрах от Москвы.
- На Бородинском поле русская армия, отстаивая национальную независимость своего народа, насмерть билась с армией французского императора Наполеона I Бонапарта. К 1812 г. Наполеон покорил почти всю Европу. Используя покоренные народы, он организовал огромную армию, двинул ее на Восток для того, чтобы разбить Россию, а затем завоевать мировое господство. Русская армия была численно втрое меньше армии Наполеона, и ей пришлось отступать вглубь своей страны, изматывая и обескровливая наполеоновские войска жестокими боями.
- Свыше 800 километров прошел враг по русской земле. До Москвы оставалось всего 110 километров. Наполеон рассчитывал занять Москву и продиктовать русским кабальные условия мира.
- о русские и не думали складывать оружие. Назначенный, главнокомандующим, талантливый боевой генерал, любимец солдат и офицеров Михаил Илларионович Голенищев-Кутузов решил преградить Наполеону путь на Москву и дать генеральное сражение французам на Бородинском поле.
- Русские войска во время долгого отступления ждали этого боя. Они были полны решимости померяться силами с противником и готовы лучше умереть, чем пропустить врага. Горячий патриот и искусный полководец Кутузов умело организовал сражение на Бородинском поле. 7 сентября 1812 г. от 6 до 18 часов численно превосходящие силы французов непрерывно атаковали русских. Двенадцать часов, почти не прекращаясь, шли жесточайшие рукопашные схватки, стреляли с обеих сторон до 1000 орудий. Полки русских и французов целиком погибали в бою, не уступая друг другу ни шагу. Наполеон не считался с потерями и бросал в атаку все новые и новые части своей грозной пехоты и конницы, но ему не удалось добиться в Бородинском сражении успеха. Французская армия разбилась здесь о несокрушимую силу русских войск.
- На Бородинском поле русские нанесли наполеоновской армии удар такой силы, что эта армия уже не могла оправиться. Бородинское сражение положило начало разгрому «великой армии» Наполеона. К концу 1812 г. война окончилась почти полным истреблением неприятеля. Остатки разбитой армии Наполеона были изгнаны за пределы России. В 1813— 1815 гг. Наполеон был окончательно разбит. Его империя развалилась, а сам Наполеон умер пленником на пустынном острове Святой Елены. Порабощенные им народы Европы восстановили с помощью России свою национальную независимость

Бои за Багратионовы флеши

- Перед началом сражения для обороны флешей Багратион выделил около 8 000 солдат при 50 орудиях. Наполеон для удара по флешам и развития успеха, в котором он не сомневался, выделил 43 000 человек и свыше 200 орудий — семь пехотных и восемь кавалерийских дивизий под командованием маршалов Даву, Мюрата, Нея и генерала Жюно.
- Однако Наполеон отнюдь не предполагал, что в бой за самые флеши придется ввести все эти огромные силы. Он считал, что главное ядро этих сил пойдёт в бой, когда флеши уже будут взяты, когда русское расположение будет прорвано и французы погонят русских на север, к реке Москва, где русские сложат оружие. Для первой же атаки флешей из всей этой массы войск Наполеон назначил только две пехотные дивизии под общим командованием маршала Даву. Наполеону было известно, что силы русских, обороняющих флеши, очень невелики. 8 000 солдат, которые обороняли флеши, принадлежали к двум героическим дивизиям — 27-й пехотной дивизии генерала Неверовского и сводной гренадерской дивизии генерала Воронцова. Обе эти дивизии 5 сентября дрались за Шевардинский редут и понесли там большие потери.
- Но Наполеон жестоко просчитался. В действительности для захвата Багратионовых флешей оказалось мало 43 000 бойцов и 200 орудий. Ему пришлось брать войска из резерва. В боях за флеши и расположенную позади них деревню Семёновская приняло участие до 50 000 пеших и конных солдат Наполеона и 400 орудий
- Русские тоже в течение упорного шестичасового боя постепенно подводили к флешам подкрепления. Всего в боях на этом направлении приняли участие до 30 000 пеших и конных русских солдат при 300 орудиях. Французы произвели на Багратионовы флеши всего восемь атак. Только в результате восьмой атаки, когда раненый генерал Багратион вышел из строя, французам удалось занять флеши.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

- Русская армия на Бородинском поле одержала крупнейшую победу. Наполеон, стремившийся разбить русских в генеральном сражении и тем решить судьбу войны в свою пользу, не добился этой цели.
- Железное упорство русского солдата, беззаветно отстаивавшего независимость России, воля и боевое искусство великого русского полководца Кутузова победили грозную наполеоновскую армию, сломили волю Наполеона. Велика заслуга Кутузова перед русским народом. Но историю творят не отдельные герои и вожди, а широчайшие народные массы; победы одерживают войска во главе с полководцами. При этом организующая и мобилизующая роль вождей и полководцев значительно умножает усилия народных масс тогда, когда полководец правильно понимает стоящие перед народом исторические задачи и ведет массы кратчайшими путями к разрешению этих задач. Именно в этом случае полководец достигает больших успехов. Историческая заслуга Кутузова в том и состоит, что он глубоко понимал стремление русского народа во что бы то ни стало отстаивать свою государственную независимость, горячо сам проникся этим стремлением и повел русскую армию на решительную борьбу с грозным иноземным завоевателем.

Список литературы:

1. **Тарле, Е.В. Нашествие Наполеона на Россию [Текст]/ Е.В. Тарле. - Москва: Воениздат, 1992. - 304с.** *«В сборнике впервые публикуются дневники и воспоминания участников Отечественной войны 1812 года, хранящиеся в собрании Государственного Исторического музея. В них нашли отражение крупнейшие сражения 1812 года и заграничные походы русской армии 1813 - 1814 годов. Запечатлены образы знаменитых русских полководцев и партизан. Публикуемые мемуары снабжены научно-справочным аппаратом»;*
2. **Пирожников, А.И. История 10-го пехотного Новоингерманландского полка [Текст]/А.И. Пирожников. - Тула: Электронпеч. и тип. И.Д. Фортунатова насл, 1913. - 496с.** *«В книге излагается история 10-го пехотного Новоингерманландского (Херсонского) полка с 1785 по 1903 год : Походы Херсонского пехотного полка и участие его во второй Турецкой войне, обмундирование, снаряжение и состав полка, Новоингерманландский полк и участие его в походе против Польши в 1792 году, участие полка в сражении под Аустерлицем 20 ноября 1805 года, военные действия 1806-1810 гг. (атака Журжево, осада Бирзы-Паланки, атака Брегова и др.), участие полка в Отечественной войне 1812 года, штурм Воли и Варшавы в 1831 году, усмирении польского мятежа в 1863 году, марш полка от Балканского хребта до Эгейского и Мраморного морей, охрана Императорского поезда, и др»;*

3. Михайловский-Данилевский, А.И. Описание Отечественной войны 1812 года [Текст]/ А.И. Михайловский-Данилевский. - СПб: Тип. Штаба Отдельного Корпуса Внутренней Стражи, 1843. - 473с.

«Выдающийся военный писатель и государственный деятель А.И. Михайловский-Данилевский находился в гуще событий Отечественной войны 1812, будучи адъютантом князя Кутузова.

«Описание Отечественной войны» создано им в 1834—40 годах по Высочайшему повелению императора Николая I, когда он занимал должность сенатора и начальника военно-цензурного комитета. Это масштабное сочинение стало первой русской официальной историей 1812 г»;

4. Богданович, М.И. История Отечественной войны 1812 года, по достоверным источникам [Текст]/М.И.Богданович. - СПб: Тип. Торгового Дома С.Струговщикова, Г.Похитонова, Н.Водова и ко, 1860. - 396с.

«При написании этого труда автор располагал большим числом количеством источников, чем известные историки войны 1812 года Бутурлин и Михайловский-Данилевский, поэтому его труд получился более полным. При его написании автор пытался беспристрастно отобразить действия всех участников, и чтобы отыскать истину сличал показания и свидетельства очевидцев с обеих сторон. Такой подход позволил ему создать намного более подробную историю Отечественной войны. Книга описывает период от выхода Наполеона из Москвы до изгнания войск противника и других корпусов за пределы России, а также содержит заключения»;

5. Юлин, Б.В. Бородинская битва [Текст]/Б.В.Юлин. - Яуза: изд. Эксмо, 2008. - 176с. *«Бородинская битва, самое массовое и кровавое сражение Отечественной войны 1812 года, по праву считается одной из главных баталий российской истории, символом русской воинской славы. Ей посвящены сотни книг и картин, о ней писали классики русской художественной и военно-исторической литературы - от Михайловского-Данилевского и Богдановича до Лермонтова и Толстого. Однако споры вокруг этого сражения не стихают до сих пор. Каково было подлинное соотношение сил при Бородино? Какие потери понесли противники в ходе битвы? И главное - кто же все-таки одержал победу? Борис Юлин дает неожиданные ответы на все эти вопросы. Его новая книга - свежий, во многом сенсационный взгляд на историю Бородинского сражения. Проанализировав планы Наполеона и Кутузова и решения полководцев на поле боя, соотнеся их с подлинными картами местности, характеристиками артиллерии начала XIX века и особенностями тактики сторон, автор приходит к неожиданным выводам»;*

6. Сироткин, В. Г. Отечественная война 1812 года: Книга для учащихся старших классов средней школы [Текст]/В.Г.Сироткин. - Москва: Просвещение, 1988. - 255с. *«В книге в популярной форме рассказывается о героической странице в истории нашей Родины - Отечественной войне 1812 года. С учетом последних достижений науки дается предыстория войны, ход военных действий, показан народный характер войны, даны портреты прославленных героев 1812 года. Большое внимание уделено значению истории войны в современной идеологической борьбе»;*

7. Троицкий, Н.А. 1812. Великий год России [Текст]/Н.А.Троицкий. - Москва: Мысль, 1988. - 352с. «В книге на значительном фактическом материале рассказывается о боевых действиях армии и ополчения, размахе народной войны против захватчиков, прославляется мужество ее героев: П.Багратиона, Н.Раевского, Д.Давыдова, А.Сеславина, Василисы Кожиной, Надежды Дуровой и многих других»;

8. Клаузевиц К. 1812 год. Поход в Россию [Текст]/ К.Клаузевиц.- Москва: Захаров, 2004. - 256с. «Карл фон Клаузевиц (1780-1831) - немецкий военный теоретик начала XIX века; был на службе российского императора в течение всей Отечественной войны 1812 года и воевал, в сущности, против своей страны, Пруссии, которая была союзницей Наполеона.

Теория Клаузевица всегда играла в России большую роль. Мысли Клаузевица о войне казались столь важными для Льва Толстого, что он ввел этого прусского генерала в свою эпопею "Война и мир".

Свою теорию Клаузевиц во многом строил, опираясь на опыт российских побед в 1812 году. В своей книге о войне 1812 года он дает очень высокую оценку русским полководцам. В их действиях Карл фон Клаузевиц увидел подтверждение и своей военной доктрины»;

9. Вандаль А. Наполеон и Александр I [Текст]/А.Вандаль. - Ростов-на-Дону: Феникс, 1955г. - 576с. «17—30 августа 1910 г. скончался от воспаления легких, в полном расцвете своей деятельности и таланта, автор настоящего сочинения, член Французской Академии, граф Альберт Вандаль, один из самых выдающихся историков последнего времени, неумолимый, беспристрастный и вдумчивый исследователь политических отношений между Францией и Россией в XVI и начале XIX столетия. Вандаль родился в 1853 г. По окончании образования он поступил на службу в государственный совет. Происходя из старой аристократической семьи, сын приверженца Бонапарта, бывшего директором почты во время второй империи, Вандаль, несмотря на горячее желание честно служить родине, не пришелся ко двору новому режиму и вынужден был оставить службу. Незадолго до этого в Париже была открыта Ecole des sciences politiques, задачей которой было готовить политических деятелей и где кафедру истории дипломатии занимал знаменитый Сорель. Вандаль стал посещать его курсы, сделался его другом и впоследствии занял его кафедру. Исследования по восточному вопросу привели его к изучению политических отношений между Россией и Францией: результатом чего и явилось сочинение «Napoleon et Alexandre», открывшее ему двери в Институт Бессмертных»;

10. Бескровный, Л. Г. Отечественная война 1812 года [Текст]/ Л.Г. Бескровный. - Москва: Издательство Академии наук СССР, 1962. - 610 с.

«В каждом из своих военно-исторических исследований Л. Г. Бескровный всегда узнаваем, потому что к явлениям прошлого он подходил с особой, лишь ему свойственной манерой. В чем выражалась эта особенность Л. Г. Бескровного как военного историка? Главное, пожалуй, в широте постановки своих исследований по истории армий и войн, в которых необычно большую и органическую часть составляют разделы, посвященные экономике и социально-политическому положению в стране. В книге "Отечественная война 1812 года" имеются весьма содержательные разделы, раскрывающие состояние материально-технического обеспечения войск. В настоящей работе автор делает попытку подвести итог, обобщив материал, накопленный к моменту изучения темы. Одна из глав книги посвящена политической и дипломатической подготовке войны. Особое внимание в ней обращено на выявление агрессивного замысла Наполеона. В третьей главе рассматриваются силы и планы сторон в их становлении и развитии. Четвертая, пятая и шестая главы раскрывают военный и экономический потенциал воюющих сторон. В них определяется экономическая база армий, их состав, организация, вооружение и система снабжения. Все последующие главы содержат анализ хода военных действий».